

有人说,如果张家界是一幅画,永州则是一部书。

永州因潇水与湘江在这里汇合,自古雅称“潇湘”。历代文人骚客大都在永州留下过珍贵的墨宝,列为湖南省四大历史文化名城之一,人文资源丰富。同时永州是全省国家森林公园数量最多的地级市,南岭山脉的都庞岭、越城岭、萌渚岭三大山地系统主峰分布其中,自然资源也很丰富。

■记者 李国平



永州市凤凰园经济开发区,车间生产线全景。 记者 李丹 摄

永州力筑“湘粤桂黄金通道”

在永州市区西北和西南部郊区,有一个叫做凤凰园经济开发区的地方。这个名字,是永州人欲“凤凰涅槃,展翅高飞”的形象表白。

曾经,偏远和闭塞让永州的发展一度停滞。近年来,随着省委省政府“敞开南大门,对接粤港澳”等战略的大力推进,永州正发展成湖南的“金三角”。

凤凰园有60余家企业

走进永州市凤凰园经济开发区,长丰汽车永州分公司、元创精密科技有限公司、达福鑫投资有限公司等企业的厂房林立,宽阔马路上大型运输车来往穿梭,一片忙碌景象。

凤凰园经济开发区成立于1988年,1990年成为省级重点开发区,是永州市推进新型工业化的主要阵地和承接沿海产业转移的核心区。

元创精密科技有限公司总经理余瑞宏这些年见证了开发区巨大的变化。4年前他从台湾来到这里创业。“刚来永州时,心里很是担忧这里的发展前景。”他说,开发区这些年发展很快,交通越来越发达,配套设施越来越完善,政府的服务态度也是越来越好,以前的那种担忧现在基本上没有了。

凤凰园经济开发区下设长丰工业园、凤凰工业园、光伏工业园和电子信息产业园,共有规模以上企业60余家,去年完成工业产值81亿元,税收5.3亿元。

开发区提供的资料显示,在“十一五”期间,凤凰园经济开发区共完成外贸进出口总额1.36亿美元,占永州市同期外贸进出口总额的23%以上。

“这里将是汽车制造业的航空母舰”。长

丰汽车永州分公司讲解员兰雅婷说,现在长丰工业园共引进18家企业,新开发出猎豹CS7、城市SUV等品种,实现了低、中、高档全覆盖,产能已达5万辆/年。

“黄金通道”连通湘粤桂

永州地处湘南,毗邻两广,与国际旅游城市桂林仅相距170公里,与南岳衡山仅相距160公里,是湘桂旅游精品线的必经之路,地理位置优越,完全有可能在市场经济中大放光芒。

湘桂线与洛湛线在永州形成大十字交叉,衡昆线建成后,永州到长沙的距离将从近7个小时缩短到3个小时;永连线拉近了永州与广州的距离……永州将成为湖南继株洲、怀化之后第三个铁路交通枢纽。

随着这一条条黄金通道的建成,永州作为“湘粤桂金三角”的一角正呼之欲出。

永州11个县区中有7个县区同广东、广西毗邻,不仅是湘粤桂三省(区)交界处,还是华南沿海经济带、长江沿岸产业带和大西南出海通道沿线产业带的接合部。

2008年国家商务部将永州确定为加工贸易重点转移承接地,省委、省政府也将永州作为湘南开发的前沿阵地。机遇将永州推到了经济发展的前台。

在此背景下,近年来永州加工贸易狂飙突进:2009年加工贸易进出口额3052万美元,占全市外贸出口的43%;2010年5414万美元,高出全省15个百分点,占全市全年进出口总额的46%;今年1-3月份加工贸易1428万美元,同比增长90%。

永州这个地处湘南毗邻粤、桂的新“经济增长金三角”呼之欲出。



6月14日,永州市油榨头村。62岁的李越守着伯父李达的故居,每天精神矍铄地接待拜访者,讲解伯父的革命故事。 记者 李丹 摄

历史名人

李达:一心救国三改理想

穿过正在修建的李达广场,来到永州市冷水滩区一个叫油榨头村的小村庄,在四周青绿的秧苗当中,我们看到了中共“一大”的发起者、筹备者、被称为“盗火的普罗米修斯”的李达故居。

故居门前有半亩方塘,围墙内院中有院。前来讲解的李越是李达的侄子,今年62岁。1962年李达回家乡调研,李越生平第一次,也是唯一一次见到了自己的亲伯父。李越说,伯父李达的理想经过三次变迁,原因都是为了救国。

李达中学毕业后,曾立志教育救国,但在中学教书时目睹了学校学政的腐败、封建礼教的毒害,他感到通过教育救国救民希望渺茫。1911年辛亥革命爆发,受孙中山“大办实业,以利国富民强”思想影响,李达为了寻找救国的先进理论,考入日本第一高等学校学习理科,立志“实业救国”、“科学救国”。

五四运动爆发后,留日学生回国请愿的失败,再次给了李达很大打击,他逐渐意识到在反动政府的

统治下,“实业救国”、“科技救国”是行不通的。于是,李达毅然放弃了理科专业的学习,开始专攻马列主义。

1920年夏天,李达抱着“寻找同志干社会革命”的目的,从日本回国。他先去上海拜访陈独秀,得知他们正筹建中国共产党,于是欣然接受陈独秀的邀请,一起做发起人。

大革命失败后,在国民党反动统治的险恶环境中,李达坚守马克思列宁主义的理论阵地,成为卓有建树的马克思主义理论家。1937年5月在上海出版《社会学大纲》,被毛泽东誉为是“中国人自己写的第一本马克思主义哲学教科书”。

新中国成立前夕,李达受毛泽东委托,为争取程潜、陈明仁起义,实现湖南的和平解放作出了重要贡献。新中国成立后,长期担任武汉大学校长和中国哲学学会会长,为马克思主义在中国的传播、应用和发展作出了多方面的贡献,毛泽东曾当面称赞他是理论界的鲁迅。1966年8月在武汉逝世。



永州市凤凰园经济开发区,车间工人正在组装汽车部件。 记者 李丹 摄